

# На Островах и рядом

Спецвыпуск • май 2023 г.

## С ДНЕМ ПОБЕДЫ!



### ВМЕСТЕ В ОДНОМ СТРОЮ!

Дорогие ветераны, героические защитники и жители блокадного Ленинграда, ленинградцы, петербуржцы!

От всей души поздравляю вас с важнейшим праздником нашей страны, с Днём Победы советского народа в Великой Отечественной войне!

78 лет прошло с того момента, когда было водружено красное знамя над поверженным Рейхстагом, когда наш народ победил в самой кровопролитной войне в истории человечества.

Срок немалый. Но не померкли в памяти людской подвиги героев. Никогда не будут забыты их имена. Навечно запечатлены в сердцах потомков судьбы наших отцов и дедов, ценой своих жизней защитивших народ, Родину, будущее всего мира.

Дорогие наши ветераны! Мы склоняем головы перед вашим подвигом, восхищаемся вашей самоотверженностью. Пусть идут дни, месяцы, годы, десятилетия. Изменяется мир, прошлое неизбежно уступает дорогу будущему. Однако есть на свете вещи, над которыми время не властно...

Ветераны, вы навек живые –  
С нами навсегда в одном строю!  
В этот День великий вся Россия  
Выражает вам любовь свою!

Издание Муниципального Совета и Местной Администрации внутригородского муниципального образования Санкт-Петербурга муниципальный округ Чкаловское

### ВСЕМИРНО-ИСТОРИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941–1945 гг.

Победа над фашизмом – событие всемирно-исторического значения: советский народ сокрушил самое мрачное порождение эпохи, отстоял свободу и независимость своего государства, спас человечество от угрозы порабощения, привел к изменению geopolитических тенденций.

Более семи миллионов советских воинов во время Второй мировой войны вели ожесточенные бои с врагом на территории двенадцати стран Европы и Азии общей площадью более двух миллионов квадратных километров.

Полностью или частично Красная Армия освободила страны: Румынию, Польшу, Болгарию, Венгрию, Югославию, Австрию, Германию, Чехословакию, Норвегию (провинцию Финнмарк), Данию (остров Борнхольм), северо-восточные провинции Китая, Корею (до 38-й параллели).

Победа Советского Союза способствовала росту его международного авторитета и влияния на мировой арене: теперь без него не решалась ни одна важная проблема, затрагивающая коренные интересы держав.

Это нашло отражение в установлении прочных дипломатических отношений со многими государствами.

С целью разоблачения сущности германского фашизма состоялся Нюрнбергский процесс, на котором впервые в мировой истории военная агрессия была признана тягчайшим преступлением против человечества.

На скамье подсудимых оказалась почти вся правящая верхушка нацистской Германии – ведущие нацистские политики, промышленники, военачальники, дипломаты, идеологи, которым вменялись в вину преступления, совершенные гитлеровским режимом.

Международный военный трибунал признал всех подсудимых виновными в осуществлении подготовки и ведения агрессивных войн, а также в совершении бесчисленных военных преступлений и тягчайших злодействий против человечности.

Нюрнбергский процесс явился ответом на небывалые в мировой истории злодеяния фашистов и милитаристов, стал важной вехой в развитии международного права.

Впервые к уголовной ответственности были привлечены официальные лица государства – за планирование, подготовку и развязывание агрессивных войн.

Впервые также было признано, что положение главы государства, ведомства или армии, а также исполнение распоряжений правительства или преступного приказа не освобождают от уголовной ответственности.

Вместе с тем, говоря о всемирно-историческом значении победы в Великой Отечественной войне, следует указать и причины, в силу которых эта победа стала возможной.

Во-первых, это создание централизованной государственной системы управления – Государственного комитета обороны, что позволило мобилизовать все ресурсы страны, осуществить перевод экономики на военные рельсы и наладить выпуск военной продукции.

Во-вторых, это единство многонационального советского народа перед лицом врага, доверие к руководству страны и ее лидеру, патриотизм населения, уверенность в победе и отсюда – массовый героизм на фронте и в тылу.

В-третьих: развитие системы обороны и военного искусства, что позволило Красной Армии блестяще провести 37 стратегических наступательных операций, подготовить 2 миллиона кадровых офицеров и целую плеяду выдающихся полководцев и военачальников.

И, конечно же, огромное значение имели чётко организованная и согласованная работа фронта и тыла, твёрдость духа, высокое чувство патриотизма всего советского народа и великая, несокрушимая вера в победу.

В наши дни все эти факты нисколько не утратили своего значения. Они, несомненно, должны заставить любого потенциального агрессора глубоко задуматься, пересмотреть свои воинственные планы и лучше всего навсегда полностью от них отказаться.



Глава внутригородского муниципального образования Санкт-Петербурга муниципальный округ Чкаловское Н. Л. Мартинович



**Дорогие ленинградцы–петербуржцы!**

Поздравляю вас с Днем Победы! Этот праздник всегда будет великим и священным. Память о подвиге нашего народа не затмят ни годы, ни другие исторические события. Мы чтим всех, кто боролся с фашизмом: воинов–фронтовиков, защитников и жителей блокадного Ленинграда, партизан, подпольщиков, антифашистов, всех, кто ковал победу в тылу. Мы помним о мучениях узников лагерей смерти.



Прошло 78 лет после окончания Великой Отечественной войны. Сегодня мы переживаем сложный момент мировой истории. Геополитическое противостояние сопровождается забвением и искажением правды о войне. В ряде стран возрождается нацистская идеология. В городах Европы оскверняются и разрушаются памятники воинам–освободителям.

На Украине провозглашены героями те, кто был пособником нацистов в годы войны. Их наследники бомбят Донбасс. Погибли тысячи мирных жителей. В наши дни совершаются самые жестокие и бесчеловечные преступления. Все это происходит при прямом попустительстве и одобрении властей, при прямой поддержке стран Запада.

Мы гордимся подвигом наших воинов, борющихся за мир на Донбассе, защищающих национальные интересы страны. Россия дала достойный ответ на санкции государств, которые уже много лет пытаются сломить нашу страну и посеять хаос.

Мы – наследники победителей – берем пример со старшего поколения, защищившего нашу огромную страну и освободившего Европу. Сегодня мы также едины, как и наши деды и отцы.

Низкий поклон всем ветеранам! Вечная память павшим за Родину! Мира и добра всем!

Губернатор Санкт-Петербурга  
А. Д. Беглов



**Уважаемые жители Петроградского района!**

Сердечно поздравляю вас с Днем

Великой Победы!

День 9 мая 1945 года – одна из самых знаменательных дат не только в отечественной, но и в мировой истории, символ величия нашей любимой Родины.

В мужестве и отваге фронтовиков, самоотверженности тружеников тыла наша свое проявление уникальная жизненная сила нашего народа.

Сегодня мы особенно остро понимаем, как важно быть сплоченными, ощущаем неразрывную связь с великим прошлым.

Мы гордимся беспримерным мужеством солдат и офицеров на полях сражений и трудовым героизмом в тылу. Преклоняемся перед беспримерной храбростью, единством и невиданной стойкостью поколения победителей, которые отстояли суверенитет и независимость Отчизны.

Желаю вам и вашим близким крепкого здоровья, благополучия, счастья и добра.

С глубоким уважением,  
глава администрации  
Петроградского района  
В. В. Омельницкий



Парад Победы. Бой курантов.  
Команда к выносу знамён.  
И строк молоденьких курсантов  
Сомкнулся в первый батальон.  
В строю – равнение на Знамя,  
В руках солдата – алый стяг.  
Как жаль, что многих нету с нами  
Из тех, кто штурмом брал Рейхстаг...  
И вот теперь их дети, внуки  
Чекают шаг в одном строю.  
Азы суворовской науки  
Им предстоит познать в бою.  
Да, есть великий День Победы,  
Других немало славных дат.  
И наше жизненное кредо –  
Чтить память доблестных солдат.

Михаил Анисимов

**Уважаемые ленинградцы–петербуржцы!**

**Дорогие ветераны!**

Поздравляю вас с Днём Великой Победы!

9 Мая – день, в котором слились радость Победы и горечь огромных потерь, гордость за ваш беспримерный подвиг, безграничная любовь к Родине. Нет в России такой семьи, которой бы не коснулась эта страшная война. Победа далась нашей стране дорогой ценой. Человеческая память не знает события подобного колоссального масштаба.



В этой войне наши отцы, деды и прадеды сражались против фашизма не только за свободу и независимость, – наш народ бился за само свое существование.

Защитниками Родины двигала могучая воля. Великая Победа оплачена миллионами жизней и выкована из несгибаемого металла человеческого духа и геройства.

День Победы – особый день для города–героя Ленинграда. Терновый венец блокады – величайший донор патриотизма на все времена. Жители осажденного города внесли громадный вклад в разгром врага. Своей кровью отстояли город святого апостола Петра. Их стойкость, мужество, верность родной земле навсегда золотыми буквами вписаны в нашу историю. Именно из этого материала в огне сражений был выплавлен генетический блокадный код – код победителей.

Мы гордимся мужеством наших воинов, защищавших честь и независимость нашей Родины, освободивших мир от фашизма.

Вечная слава героям! Вечная память всем, кто отдал свою жизнь за свободу родной страны! Их бессмертный подвиг – основа духовного национального богатства, нравственный камертон для всех подрастающих поколений.

Низкий поклон вам, дорогие ветераны! Вы подарили нам мирную жизнь в свободной стране, счастье трудиться во имя процветания любимого города, воспитывать детей и внуков.

Сегодня наши солдаты, офицеры и генералы, снова борются с нацистами, проявляют мужество и отвагу во время Специальной Военной Операции. Они достойные наследники наших геройских предков.

Желаю вам, дорогие наши ветераны, крепкого здоровья, на долгие годы оставаться в строю победителей, всегда сохранять бодрость духа и хорошее настроение!

Вячеслав Макаров,  
депутат Государственной Думы  
Федерального Собрания Российской Федерации



**Уважаемые Ленинградцы, Петербуржцы!**

Поздравляю вас с Днём Победы!

9 мая 1945 года близок и дорог

каждому из нас.



В России нет семьи, которую бы не опалила Великая Отечественная война. Память о жертвах, о мужестве и подвиге наших предков живет в наших сердцах и передается как священная реликвия от поколения к поколению.

День Победы – дата, навеки вписанная в мировую историю как триумф советского народа, беспримерного подвига на фронте и в тылу.

И сегодня внуки и правнуки героев былых времен плечом к плечу сражаются против фашизма, за российский народ, отстаивая идеалы мира, добра и справедливости!

Сегодня, как и в годы Великой Отечественной войны, единство, сплоченность и духовная сила России – прочный фундамент будущих побед!

Слава воинам–освободителям, вечная память павшим за свободу и независимость нашей Родины!

С уважением, депутат Законодательного собрания Санкт-Петербурга, член регионального политического совета партии «Единая Россия» Ю. Н. Гладунов

**Уважаемые петербуржцы! Дорогие ветераны!**

От имени депутатов Законодательного собрания Санкт-Петербурга поздравляю вас с Днем Победы! Это священный праздник для каждого гражданина нашей великой страны, для каждого жителя нашего любимого города. Мы встречаем его одновременно с радостью и болью в сердце.



Семьдесят восемь лет назад советские солдаты разгромили фашизм, спасли от порабощения и уничтожения десятки миллионов людей. Ценой величайшего героизма, неимоверных усилий и чудовищных жертв наш народ вернул миру право на будущее. Никогда в наших душах не угаснет чувство благодарности к людям, которые подарили нам жизнь.

Сегодня Россия вынуждена сражаться с идеальными наследниками фашистов. Варварские обстрелы городов Донбасса, убийство беззащитных женщин, стариков и детей, откровенный терроризм под лозунгами нацистских пособников заставили сотни тысяч наших сограждан вновь встать на защиту мира и справедливости.

Среди них и бойцы ленинградского полка – мужественные, самоотверженные люди, которые отклинулись на призыв Президента Владимира Путина. Один за другим уходят на Донбасс конвои с гуманитарной помощью. Город, который в годы войны называли «Невской твердыней», доказал, что по–прежнему достоин своих предков. Спасибо за это всем петербуржцам! Вместе мы обязательно победим.

Желаю всем жителям города на Неве здоровья, счастья и мирного неба над головой.

Председатель Законодательного собрания  
Санкт-Петербурга  
А. Н. Бельский

**Дорогие петербуржцы!**

От всей души поздравляю вас с Днём Победы!

На протяжении вот уже 78 лет мы помним и чтим подвиг советского народа, который привел к Победе в самой разрушительной и кровопролитной войне в истории человечества.



Историю этой Победы несет через поколения без преувеличения каждой российской семьи.

Никогда не забудется подвиг города–героя Ленинграда, который принял на себя тяжелый удар, но выстоял под настойчивым настиском врага. Блокада Ленинграда продлилась 872 дня и унесла сотни тысяч жизней жителей города.

Огромной ценой досталась эта великая Победа. Она показала всему миру важность недопущения распространения фашистских и националистических идеологий, разжигающих между народами вражду, неприятие и ненависть.

Борьба с такими опасными проявлениями, вне всяких сомнений, лежит в основе защиты национальных интересов любого государства. Сегодня Россия остается верной этому курсу.

Выражаю глубочайшее уважение и желаю здоровья и сил нашим ветеранам, труженикам тыла и жителям блокадного Ленинграда!

Вечная память защитникам нашего Отечества!  
С наилучшими пожеланиями, депутат  
Законодательного собрания Санкт-Петербурга  
Марина Макарова (фракция «Единая Россия»)



Земля повернулась навстречу весне –

Хорошая нынче погода,

Такую порой вспоминается мне

Весна сорок пятого года.

Проходят годы, но не меркнут вдали

И горе, и подвиг народа.

Мы трудной дорогой к победе пришли

Весной сорок пятого года,

А если ты молод и позже рождён,

Прими эстафету с хода,

Победным салютом и первым дождём

Весну сорок пятого года.

Странна для врагов и светла для друзей

Рабочая наша порода,

Есть в каждой победе, твоей и моей,

Весна сорок пятого года.

Да будет ракетою ввысь взметена,

В прозрачную высь небосвода –

Для всех поколений, на все времена

Весна сорок пятого года!

Евгений Долматовский



Михаил Анисимов

# ОНИ НАВСЕГДА ОСТАНУТСЯ В НАШИХ СЕРДЦАХ

В этом году исполняется 78 лет со дня окончания величайшей трагедии нашего народа – войны, принесшей неисчислимые страдания, огромные разрушения, погубившей миллионы жизней. Наш народ, наша армия выстояли в этой войне и победили врага. С тех пор долг всех ныне живущих, непреложный долг новых и будущих поколений – санитары читать героев войны, сколько бы лет ни прошло с той великой памятной даты – 9 мая 1945 года.

С каждым годом всё меньше остаётся рядом с нами фронтовиков, бойцов Красной Армии, тружеников тыла. Мы должны знать о них, помнить их имена, их героическое прошлое. В наши дни в муниципальном образовании МО Чкаловское проживает шесть участников Великой Отечественной войны:

**Василий Иванович Бобышев, Татьяна Николаевна Бычкова, Зинаида Исааковна Иванова, Лидия Ивановна Кузнецова, Людмила Александровна Осипчук, Валентина Константиновна Сижкова.**

В нашей газете мы регулярно размещаем биографические очерки о ветеранах войны и труда, защитниках и жителях блокадного Ленинграда. Мы рассказываем обо всех, кому довелось жить в то страшное время, и кто готов был поделиться своими воспоминаниями, кто предоставляет нам свои размышления и мемуары. Многие герои повествований, к сожалению, уже покинули нас, но есть те, кто к счастью, живы. Сегодня мы предоставляем нашим читателям некоторые дорогие сердцу страницы.

## ТАТЬЯНА НИКОЛАЕВНА БЫЧКОВА

Неутомимый труженик, участник ВОВ, блокадница, награжденная медалью «За оборону Ленинграда» и другими наградами, активная общественница, член совета ветеранов. 12 августа 2022 года Татьяне Николаевне исполнилось 100 лет!



Татьяна Николаевна родилась на Урале в 1922 году. В 1940 году, закончив школу, поехала в Ленинград поступать в Инженерно-экономический институт и успешно поступила, но война смешала все её планы...

Студентов 1 курса погрузили в эшелоны и отправили на оборонные работы. В Усть-Луге выяснилось, что сообщения с Ленинградом нет, поезд загнал в тупик, а дальше пешком пришлось возвращаться в город. Так для Татьяны Николаевны начались будни войны и все трудности в блокадном городе: бомбежки, голод, сорокаградусный мороз, 125 граммов хлеба, походы за водой на Неву.

Уезжать из города она не собиралась и устроилась на работу в эвакуационный госпиталь санитаром. Проработала в осажденном городе до конца войны и, пережив все тяготы со всеми жителями, не упала духом, а лишь закалилась на всю дальнейшую жизнь.

В 1945 году закончилась война, и Татьяна Николаевна приняла активное участие в восстановлении города, закладке нашего замечательного Парка Победы.

Она поступает в медицинский институт, а, окончив его, 40 лет работает врачом стоматологом в ВИКИ Можайского, занимаясь общественной работой в профсоюзе института.

И сейчас Татьяна Николаевна, можно сказать, в строю, как и прежде: почти самостоятельно ведёт домашнее хозяйство, по мере сил участвует в общественной работе в совете ветеранов и отдельных мероприятиях, организуемых муниципальным образованием Чкаловское, она посещает школы, детские сады, выступая перед детьми, повествуя о том, что хранит её память.

## ЛЮДМИЛА АЛЕКСАНДРОВНА ОСИПЧУК

Родилась Людмила Александровна 24 августа 1922 года, ныне проживает по адресу: Каменноостровский пр., д. 81, является ветераном войны из числа лиц вольнонаемного состава армии и флота, имеет медаль «За оборону Ленинграда».



В военное время Людмила Александровна вышла замуж за подполковника Осипчука Дорофея Зиновьевича, который был на семнадцать лет ее старше.

Больше 50 лет они прожили вместе. Людмила Александровна всю семейную жизнь была преданной женой и следовала замужем по местам его службы. Есть такая профессия «жена военнослужащего»! От подполковника до контр-адмирала прошла Людмила Александровна путь со своим мужем как мудрая и верная жена.

После победы Людмила Александровна окончила учебное заведение по специальности бухгалтер, работала по мере возможности, так как по-прежнему находясь рядом с мужем, перемещалась с ним по местам его службы, а он после войны был назначен советником от Советского Союза в Китае, затем была служба в Прибалтике и на Дальнем Востоке.

В августе 2022 года Людмила Александровна отметила свой столетний юбилей. Несмотря на такой почтенный возраст Людмила Александровна активна, жизнерадостна, имеет хорошую память и прекрасное чувство юмора.

У Людмилы Александровны две внучки, двое правнуков; со слов внучки они все до сих пор обращаются к ней за советом в разрешении спорных вопросов, касающихся морали, психологии, жизненных ценностей.

## ЗИНАИДА ИСААКОВНА ИВАНОВА

Родилась в 1920 году. В 18 лет, будучи единственной оставшейся в живых из всей семьи, ушла на фронт, призвана Петроградским военкоматом, работала в инженерных войсках. Впоследствии была отбрана учиться на минера, успешно обезвредила сотни мин в районе Лигово, Пушкини и окрестностях. Демобилизована в сентябре 1945 г.

Награждена медалями «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией», медалью Жукова, знаком «Фронтовик» и другими наградами.



О ежедневном труде в военное время: «В заминированной местности нас ставили по одной через каждые 50 метров. Ты идешь по своему участку с длинным щупом, похожим на удочку с проволочными усиками на конце. Очень тщательно, осторожно, сантиметр за сантиметром проверяешь свою территорию. Очень много было мин, лежали гранаты, снаряды, минометы, патроны. Что я чувствовала? Когда мы учились, я думала: «Ну у меня ничего не будет». Сначала как-то неприятно, а потом привыкаешь, находишь. Со временем у меня появилось профессиональное чутье – смотришь и чувствуешь, ищешь, ищаешь и находишь. Если кто подорвётся, нас сразу всех снимали, ведь можно уже ошибиться.»

## «ПОВЕСТКИ НЕ ДОЖДАЛСЯ. УШЕЛ ДОБРОВОЛЬЦЕМ ...»

Из воспоминаний  
Ильи Рафаиловича Зискина  
(05.05.1926 – 09.07.2018)

«Когда началась Великая Отечественная война, большинство советских людей были уверены, что продлится она недолго: неделя-другая, и враг будет разгромлен. Ленинградские мальчишки, которым в начале войны было по пятнадцать, шестнадцать лет, даже расстраивались: не придется им по примеру отцов и старших братьев принять участия в сражениях...»



Никто в те дни не мог представить, что впереди четыре года испытаний, блокада Ленинграда, голод, холод, обстрелы. Но на долю тех, кто выжили в этом аду, выпала почетная миссия. Именно мальчишки 1926 года рождения, последнего «битого» года Великой Отечественной войны, как они говорят сами про себя, брали Кенингсберг и Вену, Будапешт и Берлин, освобождали Европу от фашизма.

Мой отец – был специалистом очень мирной профессии – технологом на кондитерской фабрике. Но именно ему поручили в первые дни войны организовать работу мобилизационного пункта у Пяти углов. Почта неправлялась с огромным потоком повесток. Отец попросил меня собрать друзей и помочь разнести повестки по квартирам. Это была хорошая идея. Работу мы выполнили за неделю.

В те дни от призыва никто не бегал. Пока мы ходили по многочисленным подъездам на почтовых ящиках квартир стали появляться наклеенные листы: «Повестки не дождались. Ушел добровольцем на мобилизационный пункт». И подпись.

А вскоре немцы подошли к Ленинграду. Я решил, что в школу в новом учебном году не пойду. Какая может быть школа, какая учёба, когда война?

Мама устроилась военфельдшером второго ранга в Мариинскую больницу, тогда она носила имя В. В. Куйбышева. Я начал помогать маме в этом госпитале. Что только не приходилось делать «на подхвате»: и перевозить раненых бойцов, и переносить кровати, и быть истопником. Работа круглые сутки, под бомбежками и обстрелами.

После того, как сокнулось кольцо блокады, эвакуация раненых на Большую землю приостановилась. Под госпитали были отданы многие ленинградские школы,

вузы, даже гостиницы «Европейская», «Англер» и другие. В городе выхаживали сотни тысяч раненых бойцов, действовали более трёх сотен фронтовых госпиталей.

Во время налетов служащие учреждений и работники предприятий спускались в бомбоубежища, но врачи, медики это позволить себе не могли. Ведь у них на попечении, буквально на руках, находились беспомощные раненые.

На крыши госпиталей были обозначения в виде красного креста. Но гитлеровские летчики не обращали на это внимания. Одни из самых крупных пожаров в блокадном Ленинграде произошел 19 сентября 1941 года в здании Промакадемии на Советском (ныне Суворовском) проспекте, 50, где с начала войны разместился госпиталь. Фашисты сбросили туда бомбы, обрушились перекрытия, и здание моментально вспыхнуло. За пятнадцать минут в огне сгорели четыреста сорок два человека: раненые и медперсонал.

И Мариинскую больницу обстреливали и бомбили. Но ничто не могло нарушить ритм жизни этого госпиталя. Вскоре у меня появилось дополнительное дело. У меня был хороший почерк.

Однажды один раненый с перевязанными кистями рук попросил написать письмо родным. И не просто пару слов: мол, жив, здоров, лежу в госпитале, скоро снова вернусь в строй. Но так, чтобы дома поняли, что пишет им настоящий герой. И со всем уважением.

Письма солдат из госпиталей тогда, если ещё и написанные не собственноручно, имели свою особенность. К адресату, даже если это была мать или жена, автор обязательно обращался по имени-отчеству и на «Вы». В первых строках обязательно передавал привет всем родственникам, соседям, знакомым, их тоже называл по имени-отчеству.

Если писали в деревню, отдельный поклон адресовал председателю колхоза, бригадиру или другому начальнику. По своему содержанию письма напоминали те, что сочинял красноармеец, товарищ Федор Сухов в знаменитом фильме «Белое солнце пустыни».

Получение письма с фронта или из прифронтового госпиталя было в тулу настоящим событием. Поэтому в особые детали военного быта и военной жизни никто своих родных не погружал, тем более, неизвестно, что пропустит, а что нет военная цензура. Но сама весточка о том, что у солдата все в порядке – была важнее любых мелочей. В тулу, в глубине России тем, кто ждал, важно было знать одно: их родной человек жив, не сгинул в огне войны.

В то время вся страна писала ручками с металлическими перьями. В деревянную ручку-вставочку крепилось перо, его осторожно обмакивали в чернила, и на листе бумаги удавалось вывести – не спеша, иначе будет клякса – несколько слов. Затем перо снова приходилось окунать в чернильницу. Делопроизводство шло медленно, чернила и перо требовали аккуратности. Правда, и почерк у большей части населения был чёткий, разборчивый.

Напротив госпиталя на Литейном проспекте практически всю блокаду работал канцелярский магазин. Я там купил особые перья – для каллиграфии, которые назывались «рондо». Если уметь ими пользоваться, можно было вести линию, то утончая ее, то расширяя, создавая из каждой буквы настоящее произведение искусства.

Бывалые бойцы посоветовали: «Чернила не покупай, а сделай сам». Нужно было извлечь из химического карандаша стержень, настругать из него стружку и растворить в теплой воде, в которую добавить кусочек сахара. Секрет особых чернил в том, что, высыхая, они создавали эффект, словно письмо написано золотом.

Я написал много таких посланий, стараясь тщательно выводить каждую букву.

Интересно, сохранились ли они где-нибудь в семейных архивах??..

(Воспоминания даны на основе записей Анатолия Аграфенина)



# НЕВЫДУМАННЫЕ РАССКАЗЫ О ВОЙНЕ

Из воспоминаний Николая Наумовича Гульцева  
(27.07.1907 – 02.11.2013)

«Я пишу эти короткие рассказы с твердой надеждой, что мои родные, друзья и товарищи, прочитав их, отгадут дань признания и уважения тем, кто ковал победу над фашизмом, и сохранят светлую память о ветеранах Великой Отечественной войны.»

## В ПЕРВЫЕ ДНИ ВОЙНЫ

Мой жизненный путь от гражданско-го человека к офицеру, армейскому политработнику мало чем отличается от пути моих боевых друзей. Поэтому я считаю необходимым более подробно рассказать о себе.

Человек я сугубо мирной профессии – педагог. Прошел путь от рядового сельского учителя начальной школы до заместителя директора по учебно-научной части педагогического института в г. Уфе.

Заведовал кафедрой истории СССР, читал курс лекций на историческом факультете и факультете языка и литературы, проводил семинарские занятия. В июне 1941 г. в Московском Институте истории, философии и литературы (МИИФЛ) планировалась защита мною кандидатской диссертации. Защите помешала начавшаяся война.

22 июня 1941 года, в прекрасный воскресный день, мы всей семьей вместе с нашими друзьями Масловыми собирались на отдых за красавицу реку Белую, на живописный луг. Здесь обычно нас встречали знакомые пастухи-башкиры и угождали целебным напитком – кумысом.

Уже собравшись выходить из дома, мы услышали по радио сообщение В. М. Молотова о внезапном нападении фашистской Германии на Советский Союз.

По долгу службы мне предписывалось в первые часы войны явиться в институт и вскрыть особо секретный пакет с документами, что я и сделал. В пакете находилось постановление Совнаркома Башкирской республики о немедленном освобождении здания института для развертывания в нем военного госпиталя.

Однако скоро последовало другое распоряжение – здание передать для размещения в нем эвакуированного из Ленинграда телефонного завода «Красная заря», а студенческое общежитие – для расселения рабочих и их семей.

Недолго я оставался без работы. Вскоре получил должность старшего лектора обкома партии. Так в начале войны мне выпала доля стать партийным работником. Моя лекторская работа, однако, продолжалась также недолго. Через некоторое время мне пришла повестка с приказом явиться на призывающий пункт.

## ДВЕ ПОВЕСТКИ

Откровенно говоря, я ждал призыва в ряды Красной Армии и готовил себя к этому важному событию. Но все же повестка оказалась для меня и для моей семьи неожиданной. В повестке предлагалось срочно явиться на призывающий пункт, имея при себе личные вещи и продукты питания на двое суток.

С повесткой и заявлением об освобождении меня от занимаемой должности я отправился к секретарю Обкома партии по кадрам. Прочитав документы, он сказал: «Не спешите Николай Наумович. На вас распространяется бронь. Я сейчас позвоню в горвоенкомат, и с повестки дня будет снят вопрос о вашем призывае в армию». Я попросил его не делать этого. Тогда мне выдали зарплату, выходное пособие, хотя я еще и месяца не проработал в Обкоме, одновременно вручили пакет с приличной суммой денег для семьи. Я не ожидал такой заботы обо мне, только что начавшем работу и еще не успевшем проявить себя.

Сборы были недолгими. Трогательно простился с женой Валей и дочуркой Аллочкой, с добрыми соседями. Проводить меня пришли друзья по институту. И вот я с волнением предстал перед призывающей комиссией.

Меня внимательно рассматривали, как бы оценивая – на что пригоден этот застенчивый интеллигент. И вдруг слышу слова председателя комиссии: «Вы, товарищ Гульцов, возвращайтесь домой и ждите новую повестку».

Ее долго ждать не пришлось. На этот раз я заметил более приветливое и уважительное отношение к себе комиссии, состоялась короткая беседа:

– Почему не сказали, что вы имеете звание старшего политрука?

– Первый раз слышу от вас об этом звании, – отвечаю я с удивлением.

– Вам воинское звание старшего политрука присво-

ено еще весной 1941 года. Мы сердечно поздравляем вас со званием.

Я был призван в ряды действующей армии на должность военного комиссара Башкирского Военного пересыльного пункта (ВПП). Итак, совершилось чудо. Из дома уходил рядовым. Возвратился военным комиссаром, старшим политруком.

## МОЕ БОЕВОЕ КРЕЩЕНИЕ

29 августа 1942 года нашу армию возглавил боевой и опытный генерал-лейтенант Р.Я. Малиновский. Генерал-майор Козлов стал его первым заместителем. Под их руководством войска армии перешли в наступление против немецких захватчиков, закрепившихся на подступах к Сталинграду. Некоторые дивизии вступали в бой прямо с марша.

Начальник политотдела, собрав всех политработников, обстоятельно ознакомил с обстановкой в полосе нашей армии и ее задачами. Каждый из присутствующих получил конкретное задание и часть, в которую надлежало без промедления отправиться.

В напутствии проявлялась его главная черта – внимательное, доброе и уважительное отношение к своим работникам. Запомнились его душевые слова: «Для многих из вас это – первый бой. Действуйте смело, но берегите себя. Вам предстоит впереди еще много работы...»

Мне было поручено побывать в полку комиссара Гурари, наступающем на главном направлении. И вот я в пути. Надо сказать, что наша армия вела наступательные действия на открытой местности. Впереди населенных пунктов почти не было. Сталинградская степь пересекалась множеством больших и малых балок. В них располагались наши части. Балки спасали их от истребительного огня противника.

В одной из таких балок, Ерзовке, сосредоточилась стрелковая дивизия, в которую входил и полк Гурари.

Задумавшись о предстоящей встрече, одетый в еще новое обмундирование, в яркой командирской фуражке, я шагал к намеченному пункту. Так незаметно и спустился в балку. Она оказалась широкой, хорошо замаскированной густым кустарником и невысокими деревьями. И в этот момент я услышал громовые раскаты, почувствовал запах порохового дыма. Оказалось, что я находился вблизи одной из батарей артполка, начавшего артподготовку и поддержку полка Гурари.

Познакомился с командиром батареи. Его поразил мой парадный вид и он заметил: «В такой форме, да еще в светлый день вы станете прекрасной мишенью для немецких снайперов». Дал мне плащ-накидку и бойца-проводника.

Командный пункт Гурари оказался небольшим за- маскированным блиндажом. Невдалеке закрепился до зубов вооруженный враг. Велась артиллерийская и минометная дуэль. Вскоре последовал сигнал к атаке.

Поднялись роты и батальоны, поддерживаемые масированным артогнем. Около двух часов шел упорный бой, и с большим трудом и потерями полк овладел высотой, потеснив немцев...

В полку Гурари я провел несколько дней. Быстро выпустили «боевые листки», в которых рассказывалось о наиболее отличившихся бойцах и командах. Встречался с солдатами и офицерами, проводил беседы, отвечал на все их вопросы.

Гурари, высокий, красивый грузин, произвел на меня приятное впечатление. Умный, хороший собеседник, заботливый политработник.

Сентябрьские бои нашей армии, несмотря на многие трудности, завершились определенным успехом. Дивизии прочно закрепились на новых рубежах. В этих боях армия своими решительными действиями нанесла большие потери врагу.

## ВРАЖЕСКИЕ ЛИСТОВКИ

Рано утром в один из теплых сентябрьских дней группа политотдела, в которую входил и я, отправилась на очередное задание – оказание помощи политрукам комиссарам в работе по обеспечению предстоящего наступления.

Наш путь лежал через приволжскую степь. Неожиданно над нашими головами появился немецкий самолет. Мы прижались к земле, ожидая обстрела: уж очень заметной для фрица была цель. Но к нашему удивлению, он обстрелял не огнем из пулеметов, а листовками.

Гитлер не поскупился: все поле стало белым, как снег. Впервые мы познакомились с содержанием вражеских листовок. Они представляли не меньшую опасность, чем пули и снаряды. Немцы убеждали наших солдат в ближайшей победе немецкой армии под Сталинградом и падении его. Призывают уничтожать комиссаров и евреев. Листовки завершались коротким призывом: «Штык – в землю!» и сообщалось, что листовка служит пропуском в немецкий плен. Всем, кто явится с этой листовкой, гарантируется «райская жизнь». Каждый получит землю, лошадь и корову. Попадались и красочные брошюры. Они главным образом посвящались



яркому жизнеописанию Адольфа Гитлера, якобы несущего свободу всем народам мира. Брошюры были хорошо иллюстрированы портретами фюрера среди ликующих немецких солдат, женщин и детей.

Наш начальник быстро оценил ситуацию и сказал: «Соберите до единой листовки. Нельзя допустить, чтобы они попали в руки наших воинов. Всякое может быть. Кто-то прочтет и посмеется, а кто-то из трусости воспользуется любезным «приглашением» немцев.»

Пришлось хорошо потрудиться. Только завершили очистку поля, как вновь появился немецкий самолет. На этот раз фриц обстрелял нас из пулемета. И на поле остался лежать, истекая кровью, Костя Рябов. Ранение оказалось тяжелым. Костю отправили на самолете в окружной военный госпиталь. В нашу армию он больше возвращался. И о его судьбе Политотдел ничего не узнал. Такой ценой заплатил за вражеские листовки наш боевой друг.

## И ТАКОЕ БЫВАЕТ

Осень 1943 года. После выполнения боевого задания я возвращался в свой политотдел. В это время он сменил место дислокации и находился в районе небольшой железнодорожной станции. Мой путь к ней лежал через лес, только день назад отбитый у немцев.

Дело было к вечеру. Идти одному через лес было жутковато. У станции я остановил машину с литером нашей армии. Оказалось, она следует в ближайший медсанбат. Я принял решение провести ночь в медсанбаце.

Идя через большой двор к дому, где размещался медсанбат, я увидел, что у кучи с оружием, сданным на хранение ранеными бойцами, сидит солдат и чем-то занимается. На мой вопрос отвечает: «Хочу, товарищ майор, из детонатора сделать мундштук...»

Чувствуя, что еще мгновение, и детонатор в его руках взорвется! Вырываю из рук солдата детонатор, бросаю в сторону. И тут же – взрыв. Опоздай я хотя бы на мгновение, солдат мог бы остаться без пальцев и без глаз. Сильно отругав его, я прошел в дом. Меня пригласили попить чайку.

Сидя за столом, я вдруг почувствовал что-то горячее под собой. Провел рукой по табуретке: кровь. В операционной из моего бедра извлекают с десяток мелких осколков детонатора и спрашивают, где и как произошло ранение. Пришлось мне рассказать о случае с солдатом, охраняющим оружие. «У вас, – говорит военврач, – легкое ранение. Мы напишем справку о нем».

Поблагодарив за оказанную помощь, я категорически отказался от справки: во-первых, ранение пустяковое, во-вторых, получено по вине беспечного солдата, и, в-третьих, назначат расследование по поводу нарушения правил хранения оружия в медсанбаце, кого-то накажут...

Когда я рассказал своим друзьям о случившемся, один из них сказал: «Напрасно ты, Наумыч, отказался от справки: могла бы пригодиться». Вспомнил об этом эпизоде накануне 50-летия Великой Победы. В эти дни всем участникам войны, получившим даже легкое ранение или контузию, вручали орден «Отечественная война» первой степени и они признавались инвалидами войны.

Высокое звание политработника не позволяло мне обзаводиться медицинскими справками. Да и не были они нужны мне. Ведь война еще продолжалась...



Отпечатано в типографии ООО «Фирма "Курьер"», СПб., Благодатная ул., 63.  
Тираж: 8.000 экз. Цена – бесплатно. Дата выхода в свет: 04.05.2023.  
Время подписания в печать: 10.00 час. 04.05.2023.  
Заказ № 700

Редакция не всегда разделяет мнения отдельных авторов и не несет ответственности за содержание рекламных материалов